

统地梳理抗战时期贵州文化教育的整体状况，可视为文化教育领域的史。

省文史研究馆馆员梁茂林评价：在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利70周年活动的重要契机，抓住重大选题而推出的《文化西迁到贵州》，为贵州教育发展留下许多值得借鉴的内容，可视为一部重要的地方史。本套丛书从内涵上倡导教育优先、教育文献优先，有宣传和流传的其内容对于当今的社会教育、学校教育等，起到了较为重要的示范作用。林建议，有关方面有必要在出版《文化西迁到贵州》丛书的基础上继续为贵州教育发展提供更多的本土文史资料。

贵州医科大学运动与健康学院党委书记姚思勤在书面发言中说：这套书不仅拾捡了贵州的抗战历史，也让更多的人了解了抗战时期东部大后方贵州留下的宝贵文化食粮，这是我们不应忘记的。中华民族实现伟大抗战文化西迁这段历史依然能警示后人：国人当自强。

姚思勤表示，贵州与省外大学的历史及渊源不应是时过境迁，而应长记于心。在当前贵州后发赶超、弯道取直的发展过程中，我们更要像抗战巴西一样以海纳百川、汲取精华的胸怀与智慧去吸取先进地区的好经验，发展文化教育事业。

整合资源创新形式，讲好贵州文史故事

“70多年后的贵州人，通过新的历史发现，再次佐证贵州为抗战胜利贡献的历史事实。这样的纪念活动，是意义深远的，将有助于我们重新认识贵州本土历史文化价值，增强文化自信，唤醒保护历史文化遗产的自觉。进一步推动本土文化实现跨越式发展做出新的贡献。”贵阳日报传媒集团社长戴建伟在出席活动时表示，媒体工作者将认真聆听专家学者的真知灼见，梳理各方意见与建议，不断学习，深入思考，在今后的工作中不断创新报道形式，扩大传播渠道，增强传播效果，向社会各界拿出更多更优秀的作品。

在重要节庆或纪念周年策划重大题材宣传报道活动，以“学者+记者”新闻宣传出版三方联动，出版有分量的、可以留存地方文史宝库的作品。贵阳日报传媒集团近年来在新闻宣传工作中探索的一条新路。

2013年，贵州建省六百周年。《贵阳日报》先后推出“黔说·城记”和“黔说·文脉”两个文化宣传主题，前者邀请黔籍文化名人以贵州的城市为立足点“说”贵州六百年的文明进程，留下一批历史感厚重的散文，后者以媒体记者的亲历见闻为印痕的图文报道与前者主题呼应，最终结集为《黔说》系列丛书，获得广泛好评。

2015年，《贵阳日报》策划推出纪念中国人民抗日战争暨世界人民反法西斯胜利七十周年主题宣传专版之际，时逢著名史学家史继忠的历史研究力作《滚烫的文化潮》即将脱稿。

史继忠先生写作《滚烫的文化潮》的想法，产生于多年前在湄潭参加抗战期间西迁办学的历史。抗战期间，在全国高校“文化西迁”的浪潮中，浙江大学、大夏大学在内的八所高校在贵州度过了艰苦的抗战岁月。

“这些高校的迁入，填补了贵州没有高校的空白。不仅帮助贵州建立了现代高等教育体系，也为延续中国文脉、保存文化精英起到了重要作用。如果把‘文化西迁’放在整个中国抗战史乃至中国近现代史的背景下来看，中国的文化历史将会被改写。”感慨万千的史继忠拿起了纸笔，从一个新的视角对抗战期间文化西迁到贵州的历史进行了梳理总结和研究，

州抗战历史研究在这一领域的空白。贵阳日报以“文化西迁到贵州”为传报道工作也由此定型。

市委外宣部、市政府新闻办专职副主任邓卓朋在研讨会上说：近年来一直在探索对外宣传贵阳的多样视觉与多种途径。《文化西迁到贵州》全新的视角讲述了贵州的抗战历史故事，是非常值得向外推荐并值得作品。希望今后类似的优秀作品层出不穷，进一步扩大贵阳对外宣传。贵州人民出版社副总编辑谢丹华在研讨中也评价：这套丛书从选题写出版，体现了各方的智慧和独到的眼光。

全新的视角，让被遗忘的历史浮出水面

因为寻访文化西迁在贵州的历史遗存见证，贵阳日报记者在此次报道外地挖掘了不少“独家旧闻”。比如贵州相声第一人——欧少久先生的贵阳京剧的前世今生等内容，这些都在《文化西迁到贵州》一书中得以“打捞”。

研讨会当天，欧少久先生的儿子欧长虹也应邀到场进行交流发言。已经遗忘与再度被记起，欧长虹几度哽咽。

“作为贵州相声艺术第一人，父亲生前在相声艺术上所取得的成就，得到侯宝林先生等相声艺术大师的认可，侯宝林先生还曾赠送了‘求乐’二字给我。”欧长虹说，如今在贵州已经很有名气的春黔相声社，就是欧少久先生创办的。

欧长虹说，感谢有关方面出版了《文化西迁到贵州》这套书，让我们贵州的文化历史底蕴，留存了贵州人应当记住的珍贵故事，希望这本书能给更多人带来更多的启示。

本报记者 郑文丰 刘辉 汤欣健 实习生 孙倩 文/图

讲好贵州抗战文史故事》由贵阳日报为您提供，转载请注明来源，未经授权许可，不得转载或镜像。）